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50 χρόνια ανάπτυξης με χαμένες ευκαιρίες
Tou NIKOY BETTA

Στις πέντε δεκαετίες από όταν
επανήλθε η δημοκρατία, η οι-
κονομία στη χώρα μας προό-
δευσε . Τα εισοδήματα μεγεθύν-
θηκαν, οι μεγάλες ανισότητες
μειώθηκαν, η αξία των περιουσι-
ών αυξήθηκε, οι υποδομές βελτι
ώθηκαν, όπως και οι υπηρεσίες
υγείας και εκπαίδευσης. Μισός
αιώνας είναι βέβαια μακρύς χρό
νος και το παράδοξο θα ήταννα
μην είχε υπάρξει πρόοδος, ιδί-
ως όταν η δυναμική ανάπτυξης
στην παγκόσμια οικονομία ήταν
θετική και συχνά ισχυρή. Ακόμη
και αν οι επιλογές διέφεραν δι-
αχρονικά, έχει σημασία να επι-
σημανθούν συστηματικές επι-
τυχίες και αποτυχίες, ιδίως για
να εκτιμηθούν οι επόμενες προ-
οπτικές και προκλήσεις.

Αρχικά , υπάρχει θετική επί-
δραση της παγκόσμιας οικονο-
μίας. Μετά τις πετρελαϊκές κρί
σεις και τον πληθωρισμό στις
αρχές της δεκαετίας του '80 , η
μεγέθυνση στηρίχθηκε από τε-
χνολογική πρόοδο, με διάχυση
των ηλεκτρονικώνυπολογιστών
και εφαρμογών τους , την ενσω-
μάτωση δυναμικών περιοχών
στην παγκόσμια οικονομία ιδί-
ως της Ασίας και του ανατολι-
κού μπλοκ και την αύξηση του
παγκόσμιου εμπορίου σε ένα
σταθερό γεωπολιτικό περιβάλ-
λον. Στην Ευρώπη, η ανάπτυξη
ενισχύθηκε και από πολιτικές
ενοποίησης . Παρά τις επιμέ
ρους οπισθοχωρήσεις , η ανά-
πτυξη της παγκόσμιας οικονο-
μίας τον τελευταίο μισό αιώνα
ήταν ισχυρή.

Για την Ελλάδα, υπήρξε δι-
πλή θετική επίδραση, τόσο από
την ανάπτυξη των άλλων οικο-
νομιών όσο και από την ενσω-
μάτωση στους ευρωπαϊκούς θε
σμούς , αρχικά στην ΕΟΚ, στην
ΕυρωπαϊκήΕνωση και στην Ευ
ρωζώνη. Η ενίσχυση της στα-
θερότητας έφερε και υψηλό-
τερη χρηματοδότηση από το
εξωτερικό , ιδίως επίσημες μετ
ταβιβάσεις από ευρωπαϊκά τα
μεία και διευρυμένο δημόσιο
δανεισμό. Ταυτόχρονα , όμως ,

η οικονομία αναπτύχθηκε κυρί
ως με αύξηση της ιδιωτικής και
δημόσιας κατανάλωσης, κατεύ
θυνσης των αποταμιεύσεων στα
ακίνητα και λιγότερο με επεν-

δύσεις που οδηγούσαν σε εξα-
γωγές . Σημαντικοί κλάδοι, στη
μεταποίηση και γενικότερα σε
διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά,
υποχώρησαν. Αν συγκρίνει και
νείς την ανάπτυξη στο ίδιο δι-
άστημα στις άλλες ευρωπαϊκές
οικονομίες , η δική μας εμφάνισε
υστέρηση συγκριτικά με σχεδόν
όλες τις άλλες.

Η εικόνα, λοιπόν, είναι μει-
κτή. Πρόοδος σε πολλούς τομείς
και μεγέθυνση, αλλά χαμηλότε
ρη από τις περισσότερες χώρες
και με ποιοτικάχαρακτηριστικά
που δεν διασφαλίζουν μια ισχυ
ρή τροχιά ανάπτυξης μελλοντι
κά. Ασφαλώς, δεν ήταν όλες οι
περίοδοι ίδιες, αλλά τα χρόνια
από την υιοθέτηση του ευρώ
έως το ξέσπασμα της κρίσης
χρέους είναι καθρέφτης των βα-
σικώντάσεων. Υπήρξε σημαντι-
κή δημοσιονομική προσαρμο-
γή για να επιτευχθεί η είσοδος
στην Ευρωζώνη, όμως η μεγάλη
εισροή πόρων που ακολούθησε
δεν συνοδεύθηκε από επαρκή
αύξηση της παραγωγικότητας
και της ανταγωνιστικότητας
εξωστρεφών κλάδων. Τα εισο-
δήματα τότε αυξήθηκαν, αλλά
όχι με διατηρήσιμο τρόπο.

Η εξέλιξη της κρίσης χρέους

Ηεικόνα είναιμεικτή.
Πρόοδος σε πολλούς
τομείς και μεγέθυνση,
αλλά χαμηλότερη από
τις περισσότερες χώρες

και μεποιοτικά
χαρακτηριστικά που
δεν διασφαλίζουν μια
ισχυρή τροχιά ανάπτυ

ξης μελλοντικά.

είναι επίσης χαρακτηριστική.
Είχε διπλάσια διάρκεια και βά
θος από ό ,τι σε άλλες χώρες της
περιφέρειας της Ευρωζώνης .
Εκτός από τρία προγράμματα
επί 8 χρόνια, προκλήθηκε κλεί
σιμο τραπεζών και έλεγχος κε-
φαλαιακών κινήσεωνγια 4 χρό
νια, ενώ η επενδυτική βαθμίδα
χάθηκε για 13 χρόνια. Βέβαια,

έφταιξε πως υπήρχε όχι μόνο
υψηλό δημόσιο χρέος , αλλά και
βαθιά δίδυμα ελλείμματα, δημο-
σιονομικό και εξωτερικού του
μέα . Ομως , ήταν η ακραία αβε-
βαιότητα και η έλλειψη καθαρής
κατεύθυνσης που επιβάρυναν
την κατάσταση, μετέφεραν με-
γαλύτερο μέρος της αναγκαίας
προσαρμογής από τις μεταρ-
ρυθμιστικές παρεμβάσεις στη
λιτότητα και οδήγησαν σε μα-
ζικήαποεπένδυση και φυγή αν-
θρώπων, εξέλιξη που υποσκά-
πτει τις προοπτικές ανάπτυξης
και σήμερα.

Στη βάση των επιδόσεων της
οικονομίας είναι οι άνθρωποι , η
εκπαίδευσή τους και η τεχνολο-
γία. Πληθυσμιακά η χώρα μεγε
θύνθηκε στις πρώτες τρεις δε-
καετίες από τη Μεταπολίτευση,

για να υποχωρήσει σημαντικά
την τελευταία. Προσέλκυσε, εν
διάμεσα , ισχυρή μετανάστευση
από χώρες της πρώηνΑνατολι-
κής Ευρώπης , που ενίσχυσε την
παραγωγή . Αυτό αντιστράφη-
κε απότομα από την αρχή της
κρίσης . Παράλληλα, το αρνητι
κό ισοζύγιο γεννήσεων και θα-
νάτων αυξάνει τη γήρανση. Η
τάση συγκέντρωσης στα αστι-
κά κέντρα και ιδίως στην Αθή

Στο εργοτάξιο , κάπου στην Αθήνα την περίοδο της οικονομικής κρίσης , ο χρόνος μοιάζει να
έχει « παγώσει» . Δεκαετίες νωρίτερα , στα πρώτα βήματα της Μεταπολίτευσης η Ελλάδα , βιώνο-
ντας τη θετική επίδραση της παγκόσμιας οικονομίας , αναπτύχθηκε κυρίως με αύξηση της ιδιωτι
κής και δημόσιας κατανάλωσης, της κατεύθυνσης των αποταμιεύσεων στα ακίνητα και λιγότερο
με επενδύσεις που οδηγούσαν σε εξαγωγές.
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να δημιουργεί προβλήματα στα
ίδια και στην περιφέρεια. Συνο-
λικά , οι δημογραφικές τάσεις
πλέον αποτελούν επιβαρυντι-
κό παράγοντα . Σίγουρα , η χώ
ρα δεν κατάφερε να αναδειχθεί
σε κέντρο της ευρύτερης γεω-
γραφικής περιοχής της που θα
προσελκύει δυναμικούς ανθρώ-
πους και θα τους ενσωματώνει.

Στην εκπαίδευση, υπήρξε δι-
αχρονικά μεγάλη αύξηση των
δαπανών, δημόσιων και ιδιω-
τικών, και της πρόσβασης των
νέων γενεών στα διάφορα επί-
πεδά της . Αρχικά με ενίσχυση
της υποχρεωτικής εκπαίδευσης
και ύστερα με συστηματική αύ
ξηση της ανώτερης και ιδίως
της πανεπιστημιακής . Ετσι , το
ποσοστό των Ελλήνων με πτυ-
χία και μεταπτυχιακούς τίτλους
συνέκλινε στους ευρωπαϊκούς
μέσους όρους . Ποιοτικά όμως
παρατηρείται απόκλιση από
την υπόλοιπη Ευρώπη . Το σύ
στημά μας είναι υπερβολικά
φορμαλιστικό , δεν προσφέρει
ουσιαστικές επιλογές, ούτε ενι-
σχύει τη δημιουργικότητα των
νέων.

Τέλος , η ασθενής σχέση της
εκπαίδευσης με την οικονομία
και η υστέρηση σε μακροχρό-
νιες παραγωγικές επενδύσεις
είναι οι βασικοί λόγοι που ηπα-
ραγωγή δεν ενσωματώνει τε-
χνολογία επαρκώς. Μεγάλο μέ
ρος της επιχειρηματικότητας
και της εργασίας βρίσκεται σε
τομείς με χαμηλή παραγωγικό-
τητα, έλλειψη ανταγωνισμού
ή στην άτυπη οικονομία ώστε
να παρακαμφθούν ρυθμίσεις
και κανόνες . Ετσι , ακόμη και
σε περιόδους ισχυρής ανάπτυ
ξης , αυτή μόνο σε μικρό βαθμό
έγινε με δημιουργία υψηλής αξί
ας . Ως αποτέλεσμα, στο σύνολο
της περιόδου οι καινοτομικές
ή ξένες επενδύσεις ήταν λίγες
και η αμοιβή της εργασίας χα-
μηλή . Η αποτελεσματικότερη
ενσωμάτωση καινοτομίας και
προσέλκυσης επενδύσεων και
ανθρώπων, μέσα σε ένα στα
θερό και απλό θεσμικό πλαί-
σιο, είναι η μεγάλη πρόκληση
για την οικονομία στο επόμενο
διάστημα.

Ο κ. Νίκος Βέττας είναι γενικός
διευθυντής ΙΟΒΕ και καθηγητής
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.



1. ΟΙ ΧΑΜΕΝΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ Η ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ  ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Ημ. Έκδοσης: . . .21/07/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .21/07/2024
Σελίδα: . . . . . . . . 22

Του ΜΑΝΟΥ ΜΑΤΣΑΓΓΑΝΗ

Το 1974 οι συνταγματάρχες
αποχώρησαν από την εξου-
σία αφήνοντας πίσω τους μια
κοινωνία με μεγάλες ανισότη-
τες μεταξύ πλουσίων και φτω
χών και ένα κράτος πρόνοιας
κατακερματισμένο και άνισο.

Η έκρηξη των μαζικών διεκ-
δικήσεων που ακολούθησε
εγκαινίασε μια περίοδο επέ-
κτασης του κοινωνικού κρά-
τους . Η ένταξη της χώρας στην
ΕΟΚ το 1980 ερμηνεύθηκε ως
εγγύηση πολιτικής σταθερό-
τητας και νομιμοποίησε τις
προσδοκίες για αποδοχές και
παροχές συγκρίσιμες με αυτές
των άλλων Ευρωπαίων.

Μετά τη νίκη του ΠΑΣΟΚ
στις εκλογές του 1981 , η κοι-
νωνική δαπάνη απογειώθηκε.
Χωρίς αμφιβολία, η επέκτα
ση της κοινωνικής προστασί
ας ανέβασε το βιοτικό επίπε-
δο εκατομμυρίων Ελλήνων .

Ομως πολλές από τις νέες πα-
ροχές ήταν χαριστικές, δημι
ουργούσαννέες ανισότητες ή
αναπαρήγαν ήδη υπάρχουσες .

Επιπλέον , η απογείωση της
κοινωνικής δαπάνης έγινε σε
συνθήκες οικονομικής επιβρά
δυνσης . Ο ρυθμός ανάπτυξης
έπεσε σε 0,7% το 1981-1990,

από 3,0% το 1974-1980 (ήταν
7,8% το 1953-1973) . Η ανισό-
τητα και η (σχετική) φτώχεια
υποχώρησαν μεταξύ 1974 και
1982, ενώ στη συνέχεια αυξή-
θηκαν ελαφρά.

Ηπεριπέτεια του κοινωνικού κράτους
Η σύντομη διακυβέρνηση

της χώρας από τη Ν.Δ. (1990-
1993) σημαδεύτηκε από την
πρώτη σοβαρή απόπειρα με
ταρρύθμισης του ασφαλιστι
κού . Εξαιτίας και των σφοδρών
αντιδράσεων, ο ν. 2084/1992
μετέφερε το βάρος της προ-
σαρμογής στους νεοεισερχό
μενους στην αγορά εργασίας,

επιτρέποντας στους ήδη ασφα-
λισμένους να διατηρήσουντα
προνόμιά τους. Η κοινωνική
δαπάνη συγκρατήθηκε, όμως
η φτώχεια και η ανισότητα
έπεσαν μεταξύ 1988 και 1994.

Η συνταξιοδοτική μεταρ-
ρύθμιση συνέβαλε στη φθο-
ρά της κυβέρνησης της Ν.Δ.
Το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε στην
εξουσία το 1993 και κέρδισε
τις εκλογές του 1996 υπό νέα
ηγεσία . Η μεταρρύθμιση των
συντάξεων ήταν προτεραιότη-
τα για τηνέα κυβέρνηση, αλλά
οι αντιδράσεις που προκάλεσε
η δημοσίευση της «έκθεσης
Σπράου» το 1997 ανέβαλαν κά
θε νομοθετική πρωτοβουλία
μέχρι το τέλος της τετραετί-
ας . Οι «προτάσεις Γιαννίτση»

(2001) κινήθηκαν στο πλαίσιο
ενός πιο νοικοκυρεμένου και
λιγότερο ανομοιογενούς συ-
στήματος συντάξεων, όμως η
σφοδρότητα των διαμαρτυρι
ών υποχρέωσε σε αναδίπλω
ση. Η συνθηκολόγηση στις δι-
εκδικήσεις των συνδικάτων
απέτυχε να αντιμετωπίσει τα
ελλείμματα και τις αδικίες του
ασφαλιστικού (αλλά και να συ-

γκρατήσει την εκλογική φθορά
του κυβερνώντος κόμματος) .

Με φόντο την επιτάχυνση του
ρυθμού ανάπτυξης (3,5% το
1996-2000 και 4,5% το 2000-
2004) , η κοινωνική δαπάνη
ξεπέρασε το 20% του ΑΕΠ . Η
ανισότητα και η φτώχεια έπε-
σαν σημαντικά.

Η περίοδος διακυβέρνη-
σης της χώρας από τη Ν.Δ.
που ακολούθησε (2004-2009)
χαρακτηρίστηκε από αναβο-
λή της συνταξιοδοτικής μετ
ταρρύθμισης , διεύρυνση των
πολυτεκνικών επιδομάτων σε
οικογένειες με τρία παιδιά, πε-
ραιτέρω αύξηση της κοινω-
νικής δαπάνης και διόγκωση
των δημοσιονομικών ελλειμ-
μάτων. Οσο για την ανισότητα
και τη φτώχεια, δεν παρουσία-
σαν αξιόλογη μεταβολή .

Το 2009 , το κοινωνικό κρά-
τος στην Ελλάδα συνέκλινε που

σοτικά στον ευρωπαϊκό κανό-
να. Ποιοτικά όμως όχι . Παρά
την άνετη χρηματοδότηση ,

παρέμενε αναποτελεσματικό :

με έναν υπερσπάταλο τομέα
υγείας , σύστημα συντάξεων
άδικο και χρεοκοπημένο, επι-
δόματα ανεργίας που σύντομα
έμελλε να αποδειχθούν δομι
κά ανεπαρκή, με κοινωνικές
υπηρεσίες υπανάπτυκτες, χω-
ρίς προγράμματα στήριξης του
εισοδήματος των φτωχών. Το
ξέσπασμα της κρίσης βρήκε
εντελώς απροετοίμαστο αυτό
το κάπως ασυνάρτητο , θεσμι
κά καθυστερημένο σύστημα

66
Κανένα σύστημα παρο
χών δεν μπορεί να αντι-
μετωπίσει τη φτώχεια

όσο υπερβολικά πολλές
γυναίκες καιπολλοί νέοι
δεν εργάζονται και όσο
οι θέσεις εργασίας που
δημιουργούνται είναι

υπερβολικά επισφαλείς
ή/και πληρώνουν απελ-

πιστικά χαμηλές
αποδοχές.

κοινωνικής προστασίας. Όσα
επακολούθησαν ήταν το θλι
βερό χρονικό μιας προαναγγελ-
θείσης αποτυχίας . Ενώ η κρίση
αύξανε τη «ζήτηση» για κοι-
νωνική προστασία, ηλιτότητα
περιόριζε τους διαθέσιμους πό
ρους και μείωνε την «προσφο-
ρά» κοινωνικής προστασίας .

Ομως, τα μέτρα των μνημο-
νίων δεν περιείχαν μόνο περι-
κοπές , ούτε ήταν όλες οι περι-
κοπές «κοινωνικά ανάλγητες» .

Η ενοποίηση των κανόνων και
η καταπολέμηση της σπατάλης
στις συντάξεις και στην υγεία,

παρά τις κάποιες υπερβολές ,
υπήρξανυπερώριμα μέτρα εξυ-
γίανσης . Επίσης, έγιναν αξιό-
λογα βήματα ενδυνάμωσης του
κοινωνικού διχτυού ασφαλεί
ας (με σημαντικούς σταθμούς
τη θεσμοθέτηση ενιαίου επι-
δόματος στήριξης τέκνων το
2013 και ελάχιστου εγγυημένου
εισοδήματος το 2017) , αν και
υπερβολικά αργά για να προ-
λάβουν τη γενικευμένη αίσθη-
ση ότι το κράτος απουσίαζετη
στιγμή ακριβώς που οι πολίτες
το χρειάστηκαν περισσότερο
παρά ποτέ, γεγονός που συ-
νέβαλε στην πτώση της εμπι-
στοσύνης στους θεσμούς της
δημοκρατικής πολιτείας . Τέλος,

εμφανίστηκαν σημαντικά κενά
προστασίας (με σπουδαιότερα
τα εμπόδια πρόσβασης στις πα-
ροχές υγείας και την ελλειμμα-
τική εισοδηματική στήριξη των
ανέργων) .

Η διακυβέρνηση της Ν.Δ.
από το 2019 δεν έφερε σοβα
ρές αλλαγές, με την εξαίρεση
του «ξηλώματος» των μέτρων
ενοποίησης και βιωσιμότητας
του συστήματος συντάξεων
στα οποία είχαν επιμείνει οι
δανειστές . Η επαναφορά (επί
το ευνοϊκότερον) του παλαιού
συστήματος κοινωνικών ει
σφορών για τους ελεύθερους
επαγγελματίες και τους αγρό
τες, οι οποίοι πλέον πληρώ-
νουν στο κράτος ό,τι έχουν
ευχαρίστηση, είναι το σοβα-
ρότερο ατόπημα της σημερι
νής κυβέρνησης στο πεδίο της

κοινωνικής πολιτικής . Αντί-
θετα, αξιόλογο βήμα εξισορ
ρόπησης των κοινωνικών δι-
καιωμάτων προς όφελος των
νεότερων γενεών συνιστά η
θεσμοθέτηση επικουρικής κε-
φαλαιοποιητικής ασφάλισης,

υποχρεωτικής για τους νέους
ασφαλισμένους. Κατά τα άλλα,

εκκρεμεί ηκάλυψητωνκενών
κοινωνικής προστασίας, ιδίως
στην περίθαλψη.

Ομως , το χρισιμότερο πρό-
βλημα σήμερα είναι «προδι-
ανεμητικής» φύσης : κανένα
σύστημα παροχών δεν μπορεί
να αντιμετωπίσει τη φτώχεια
όσο υπερβολικά πολλές γυναί
κες και πολλοί νέοι δεν εργά-
ζονται και όσο οι θέσεις εργα-
σίας πουδημιουργούνται είναι
υπερβολικά επισφαλείς ή/και
πληρώνουν απελπιστικά χα-
μηλές αποδοχές. Παρά τις δι-
ακηρύξεις , η αναβάθμιση του
παραγωγικού μοντέλου είναι
ακόμη ζητούμενο – και αυτή
απαιτεί ένα κοινωνικό κράτος
που επενδύει στο ανθρώπι-
να κεφάλαιο και στις δεξιότη-
τες τον εργαζομένων και των
ανέργων και τους διευκολύνει
να αντεπεξέρχονται επιτυχώς
στις μεταβαλλόμενες απαιτή
σεις της αγοράς εργασίας .

Ο κ. Μάνος Ματσαγγάνης είναι
καθηγητής Δημόσιας Οικονομικής
στο Πολυτεχνείο του Μιλάνου και

επικεφαλής του Παρατηρητηρίου
Ελληνικής και Ευρωπαϊκής
Οικονομίας του ΕΛΙΑΜΕΠ .
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